

“千方百计保证人民群众生命财产安全”

——广西全力做好台风“尤特”防御工作

□ 本报记者 江东湖

一场今年可能影响广西最直接、范围最大的台风正向广西步步逼近。

及时发布台风预警信息,启动防台风Ⅲ级应急响应,深入基层指导检查防范台风工作,加强河流和水库的安全巡查,组织作业渔船、过往船舶回港避风,安排海上作业和旅游人员撤至安全地区……面对来势汹汹的台风“尤特”,广西全力做好抗击台风的各项准备工作,千方百计保证人民群众生命财产安全。

台风“尤特”正面来袭

台风来势凶猛!

8月14日,今年第11号台风“尤特”在广东阳江沿海登陆,中心附近最大风力13级。8月15日凌晨,“尤特”以强热带风暴强度进入广西玉林到梧州境内。

正面侵袭广西,挟裹着强风暴雨,停留时间预计超过72小时……气象部门发布消息称,“尤特”可能是今年影响广西最直接、范围最大的一个台风。

气象专家分析,与前几次台风不同的是,“尤特”表现出了夏季台风的强势,它将是今年以来深入内陆影响广西的最强台风,也是今年正面登陆我国大陆的最强台风。

强风威肋大!据预测,“尤特”进入广西时风力仍然较大,对室外人员、农业生产、城镇设施、车辆路树、海上船只人员等威肋极大。

强降雨威肋大!据预测,“尤特”带来的雨水很多,主要区域降雨量达到200—300毫米,局部地区甚至超

过400毫米。广西沿海等部分地区水库蓄满、土壤含水量饱和,容易引发水库出险和山洪地质灾害。

停留时间长、影响范围广!据预测,“尤特”会在广西停留3天左右,台风中心经过玉林、梧州等市,对广西防汛防台工作构成重大挑战。

随着台风“尤特”的到来,广西面临着防御和抗击强台风的严峻形势和艰巨任务。

全面部署防御台风工作

面对突如其来的台风侵袭,广西全区上下迅速行动严密防范,确保人民群众生命安全。

“要千方百计保证人民群众生命财产安全,全力做好防御工作!”广西壮族自冶区党委书记、人大常委会主任彭清华,自治区主席陈武对此次台风的应对防御工作高度重视,要求各级各部门多分析、多研究,做好部署,抓好落实。

8月12日,自治区党委副书记纪朝安,自治区副主席、自治区防汛抗旱指挥部指挥长黄日波等到广西气象局检查部署11号台风“尤特”的防御工作。

在听取关于台风“尤特”的形势分析和防御建议之后,纪朝安对做好此次防御台风工作进行部署。他要求,各级各部门要以对人民群众生命财产安全高度负责的态度,高度重视台风“尤特”的防御工作,加强研判,周密部署,保证人民群众生命财产安全,确保万无一失。

要加强监测预报预警,提早预测可能造成的灾害和影响。要提前谋划,做好启动预案的各项准备,灾害

发生时要依照有关规定尽早启动应急预案。各地各相关部门尤其是受台风影响地区的党政主要领导要亲自部署,亲自抓,在做好各项防御准备工作的基础上,进一步关注和做好出海、渔船、地质灾害、农业生产、城市广告牌、建筑工地等方面的防御工作,尽可能减少灾害损失。

8月14日,黄日波率有关部门负责人到北海市检查对第11号强台风“尤特”的各项防御工作。他要求,各级各部门要高度重视第11号强台风“尤特”,必须将各项应急措施部署到位,防范到位,确保信息畅通;要确保各项措施落实到位,确保每个环节都责任明确、落实到人,不能出现问题。

以严密部署,以临战姿态,广西力争为保障人民群众生命财产安全筑起一道道坚固防线。

各方严阵以待全力备战

与台风抗争,与时间赛跑,有关部门以最快的速度行动起来。

8月13日上午,广西壮族自治区防汛抗旱指挥部召集全区14个市召开全区防御工作会议,并宣布启动防台风Ⅲ级应急响应,要求各地各部门立即进入临战状态,强化责任,周密部署,以非常措施应对考验。

为应战“尤特”,广西水利部门派出10个工作组,赶赴钦州等市检查指导防御工作。

为应战“尤特”,广西气象部门启动重大气象灾害(台风)二级应急响应命令,并向公众发布预警信息。

充分展示区域合作商机和对外开放成果

第十届中国—东盟博览会“魅力之城”基本确定

也不例外。围绕本届博览会重点主题和中国—东盟建立战略合作伙伴关系10周年、中国—东盟博览会10周年,11国“魅力之城”将在布展和形象设计方面,重点展示其在区域合作中的巨大合作商机和城市特色,以及10年来贸易、投资、科技、旅游等方面所取得的成就。目前,文莱正精心策划魅力之城展馆,素有“东方威尼斯”美称的斯里巴加湾力求完美展现其独特的魅力和发展潜力。新加坡作为亚洲四小龙之一,新加坡港地处国际海运洲际航线上,是世界上最繁忙和最大的集装箱港口之一,将充分展示其在区域合作发展中重要而积极的推动作用。马来西亚的怡保也将充分利用108平方米展示面积,充分展示其城市特色建筑物、旅游风景和名优

特产等。柬埔寨的磅同省,南临印度洋的印度尼西亚工业发达城市日惹特别区,被称为“月亮城”的老挝首都万象、菲律宾的伊莎贝拉省、泰国的叻叻府、越南的平定省等东盟国家“魅力之城”也将将在展会上充分展示其与众不同的魅力和对外开放的成果。

中国—东盟博览会举办地南宁市在10周年之际当选本届博览会中方“魅力之城”,备受关注。据介绍,南宁市“魅力之城”展区将以“绿城追梦,魅力南宁”为核心设计理念,通过图片、影像、模型、表演等多种方式,展现南宁市的自然环境、和谐宜居、城市建设、工农商贸、科技、文化等城市魅力,展示南宁市经济社会发展的巨大成就和发展商机。

为应战“尤特”,广西国土资源部门下发紧急通知,要求把抗击台风工作作为国土资源部门当前的头等大事来抓,针对强台风“尤特”造成大暴雨有可能引发的地质灾害做好防御工作。

为应战“尤特”,北海市迅速行动起来,全力抓好防御工作。启动防台风Ⅲ级应急响应,电视、广播等各种媒体滚动播报台风动态。沿海各县区、乡镇及时向渔民发布台风预警信息,指导加固渔排、螺棚;水产、海事、交通运输等部门密切配合,组织船进港、人上岸;派出工作组到各个出海路口值守,严防渔民私自出海作业。及时向游客发布台风预警,提醒游客注意避险。

为应战“尤特”,玉林市全力以赴,做好防御强台风和防汛防台Ⅲ级应急响应。启动防台风Ⅲ级应急响应,通过新闻媒体等手段将台风信息告知广大群众。加强山洪地质灾害的监测预警和防范工作,加强对居住在地质灾害隐患点群众的安全防范。突出抓好江河水库安全度汛工作,确保坝坝和沿岸群众、水库下游群众安全。

为应战“尤特”,梧州市全面部署各项防御工作,把防御工作做细、做实。及时发布预警预报信息,提醒广大群众及时避险、避灾。严密监视水库运行情况,对地灾隐患点严密监测。海巡船艇、车辆、人员进入24小时应急待命状态,积极做好应对和处置突发事件准备工作。

台风“尤特”步步紧逼,广西各地科学防御,安全有序。通过全区上下共同努力,广西正力争将台风损失减少到最低限度,全力保障人民群众生命财产安全。

科技日报讯(记者江东湖)记者日前从中国—东盟博览会秘书处获悉,目前第十届中国—东盟博览会“魅力之城”已基本确定,作为本届博览会亮点之一的魅力之城专题展区组展顺利。本届博览会“魅力之城”布展将围绕“区域合作发展——新机遇 新动力 新阶段”的重点主题,以及中国—东盟建立战略合作关系10周年、中国—东盟博览会10周年,重点展示中国与东盟10国魅力之城在区域合作中的巨大合作商机和近十年来对外开放的巨大成果。

目前已经确定的第十届中国—东盟博览会“魅力之城”分别是:中国的南宁市、文莱的斯里巴加湾(Bandar Seri Begawan)、柬埔寨的磅同省(Kampong Thom Province)、印度尼西亚的日惹特别区(Yogyakarta Special Region)、老挝的万象(Vientiane)、马来西亚的怡保(Ipoh)、新加坡的新加坡城(Singapore)、菲律宾的伊莎贝拉省(Isabella Province)、泰国的叻叻府(Trat province)、越南的平定省(Binh Dinh Province)。

每届博览会的“魅力之城”都是一道亮丽风景,今年

“为什么我的分数比别人低?你给指导指导,今年我一定卯足干劲,干点漂亮事情出来给大家看看。”7月29日,广西资源县委组织部副部长胡小国又接到一名村干的电话,一边“诉苦”,一边表决心。

从2012年开始,资源县对全县村干推行绩效考核,尝试用自己的方式,打通被喻为农村基层政令“肠梗阻”的最后一道关卡,让村民按实绩打分考核村干,激发出村干惊人的干事热情,探索出一条加强村干考核管理新路子,在村干绩效考核中考出了一片新天地。

村干干好干坏,科学考核细化

2012年以前,资源县的村干跟全国各地的村干一样,似官非官,半农半工,领着每月五、六百元的补贴,一边为养家糊口发愁,一边“波澜不惊”地完成上级交代下来的工作。大部分村干整天在家务农,有的成了“挂名”村官,“外出”村官,“走读”村官,村委会灰尘满桌,村民开个证明都难找人,村民增收的大事更无从谈起。

从2012年开始,为了开辟农村工作的新局面,资源县打破了这个僵局,对享受全额待遇的村干推行绩效考核制度,在自治区规定的补贴标准基础上,按照每名村干每月增加400元奖金的标准,与全县额外拿出130多万元,设定绩效考核补贴。基本补贴按月足额发放,绩效补贴到年终根据考核结果按等级发放。绩效考核采取半年考评、年度总评两种方式,分各行政村岗位目标量化考评、乡镇三家班子领导集体研究民主考评和村民党员、群众民主评议三大块进行细化考核。

“实施绩效考核,村干干好干坏,总体评分一公示,一目了然,综合考核公正透明,没得任何理由可以狡辩。”资源县中峰乡车田湾村党委书记郑远荣说,各个行政村既定任务完成得怎么样,在各个行政村的岗位目标量化考评得分中客观公正的清楚反映出来,没有完成既定目标的村被扣分,招商引进项目的村就加分,自己办了一些规模企业或发展有产业的村就加分。

在村民党员、群众民主评议中,村干的口碑怎样?村民党员群众对村干的工作认不认可,考核时随机找村民党员群众代表进行民主评议的分数清晰反映,干得好的,群众打满分;干得差的,群众就打分。在乡镇党委领导集体评分中,村干对乡镇党委、政府推行的政策执行贯彻情况或工作落实情况如何?乡镇党委、政府领导在集体研究后公平给予评分,这让村干不能再对涉农政策的推行敷衍了事,否则就被扣分。

科技日报讯(黎霞)作为后发展欠发达地区,如何培植青年科技人才成长的沃土?笔者日前从广西科技部门获悉,自2010年,该省通过完善相关科技项目资助体系,特别是利用广西自然科学基金项目中的四大项目,加强创新人才培养和团队建设,目前已形成科技人才成长资助路线图并进入全面实施阶段。

广西自然科学基金项目是该省为加强自然科学基金基础研究,培养优秀创新科技人才和团队的重要工作之一。近年来,广西不断完善自然科学基金项目资助体系,针对科技人才成长规律设置青年基金、青年基金滚动、杰出青年基金和创新研究团队4个基金项目,阶梯式扶持青年科技人员开展基础研究:

——青年基金项目。1994年,广西设立青年基金项目,支持35周岁以下青年科技人员开展创新性基

科学考核管理 激出惊人能量

——广西资源县村干绩效考核畅通政令“激活一池春水”

□ 陈育勤 马宏富

村干作风转变,主动走群众路线

推行绩效考核后,村干的作风明显发生改变,有人主动揽事,有人主动做事,村干的工作积极性被彻底激发。

“最明显的是办事都找得到人了。”车田湾村第九村民小组的吴玉元说,她发现现在村委就像机关单位一样,每天都有村干值班。车田湾村第七村民小组村民张付光也深有同感,他说今年2月份,两个村民因为土地纠纷吵架,他一个电话给村干,村干马上就到场调解处理。他自己要办一份证明,村干非常热心地帮他办好了,让他省心省力。

资源县中峰乡大源村原本没有什么经济作物,在村干的积极带动下,村民们种起了红提、猕猴桃、百合,还扩种毛竹、三木药材和金银花等,农民人均纯收入去年猛增2500元。不仅如此,村干还带领村民修建、修缮村里的桥梁,硬化村里的道路,让村民的生活环境更好了。

“推行村干绩效考核,宛如开启了农民增收的‘引擎’,村干值班正常了,办事多了,经济也发展了,去年全县新种红提、毛竹、罗汉果、猕猴桃、金银花和三木药材多达3万亩,农民人均纯收入去年至今保持两位数增长。”资源县委书记文飞深有感触地说。

不仅激发了村干为民办好事和帮富的积极性,贯彻执行上级方针政策的主动性也大大加强,主动做事的积极性不断提高。今年广西在全区开展的“美丽广西·清洁乡村”活动刚启动,资源县74个行政村就主动接受任务,村干迅速按照自治区、市、县的部署要求开展活动,目前各行政村之间暗自较劲,清洁活动开展有声有色。在以前,这样畅通的政令传达,这样高效的工作效率难以看到。

“绩效考核,巩固和加强了农村基层组织,凝聚了村级组织的强大合力,激发了村干创先争优,使村干的执行力和落实力提高了,敢干事、会干事的村干脱颖而出,让不敢干事、不想干事的村干没有了土壤。”资源县委常委、组织部部长孙清洪介绍说。

村民有“尚方宝剑”,村干有盼头有奔头

“村干做得好不好,我们村民最有发言权,哪里做得

不好,我们就在哪里扣他们的分,实在做得太差,我们就联名申请换村干。”吴玉元说,绩效考核交给村民“尚方宝剑”,在对村干考评时,让村民按绩效打分决定村干绩效补助。同时,资源县还将绩效考核作为对村干奖惩、使用的依据,让肯干的更有干劲,让苦干的不再煎熬。

“推行绩效考核后,我们村干部的收入直接和总体评分挂钩。分数高的,收入就高;分数低的,收入就低。”车田湾村委员会主任李春艳说,原本一名享受全额待遇的村干一年也就6000多元的补贴收入。推行绩效考核以后,补贴加上绩效奖金每名村干平均有的4800元绩效补贴,以及年终绩效奖金,一年就有12000多元。“工作做得最好的村干,一年有16000元,这样我们村干现在也盼头有奔头了!”李春艳说,“以前大家吃大锅饭,干好、干坏一个样,工作没积极性,绩效考核

实施后,全县的村干考核排名,干的好的,干的差的群众一目了然。奖多少钱是小事,关键是丢不起人。”

今年5月开始,资源县又扩大战果,在村干部,不享受村干待遇的村“两委”人员和村民小组长中开展创建“三增三强”(增待遇、增热情、增成绩;强管理机制、强人才队伍、强基层组织)工程,进一步完善村干绩效考核办法,将此办法推广到2356人的村委委员和村民小组长队伍,县财政拿出282万元,经过村民打分考核绩效,给做得好的所有村干部和村民小组长发补助,使村委“两委委一组长”由不想干变成想要干,使之成为带领农民增收的“主心骨”。

“绩效考核机制‘激活一池春水’,让各项惠民政策迅速惠及农村居民,让各项建设迅速在农村实施,促进了全县经济社会良好发展。”资源县县长韦绍斌说。



眼下正是广西早稻收割的季节。今年广西继续大力推广机械化收割作业,收割机成为早稻抢收作业里的重要力量。图为在广西环江毛南族自治县大才乡三合村的稻田中,农民正在用新型收割机收割稻谷。 莫黎苑摄

广西积极打造科技人才成长资助路线图

础研究,培养青年科技人员独立主持科研项目能力。为进一步加大对青年科技人员的支支持力度,2013年共资助青年基金项目282项,较同期增长54%,约占当年全部基金项目的40%,立项率约35%,资助经费1410万元。

——创新研究团队项目。2010年,广西首次启动创新研究团队项目,支持以50周岁以下中青年科技人员为学术带头人和骨干的团队,围绕国家和自治区中长期科技发展规划确定的某一重要研究方向开展创新性基础研究,造就高水平研究团队。截至2013年6月

学术带头人。截至2013年6月底,共资助20项,累计资助经费800万元。

——青年基金滚动项目。2013年,广西首次启动青年基金滚动项目,是广西自然科学基金项目管理的一个创新举措。该项目在青年基金项目和杰出青年基金项目间形成衔接,由广西自然科学基金专家委员会专家从年度中期结题的青年基金项目中遴选,择优资助项目完成质量高的青年科技人员在之前项目基础上开展持续基础研究,是从肯定项目到肯定科技人员的转变。截至2013年6月底,共资助10项,资助经费100万元。

2010年—2012年,广西共获得国家自然科学基金资助项目1090项,总资助经费4.62亿多元,项目和经费总数继续保持增长,屡创新高。

玉柴集团保持稳定发展

上半年营业收入同比增长2.24%

科技日报讯(宋永康)近日,笔者从玉柴半年经营分析会上获悉,今年上半年,玉柴集团基本保持稳定发展,营业收入同比增长2.24%,企业整体健康,风险可控。

今年上半年,玉柴主要子公司完成重大的改革和调整,收入稳步增长。其中玉柴马石油润滑油公司完成合资合作,企业各项指标均保持良好势头;玉柴专汽公司受益于“美丽中国”生态文明建设,环卫设备订单大增,今年有望在去年基础上再上层楼。物流公司今年上半年利润目标完成全年目标的57.2%。

作为玉柴发动机板块核心子公司,玉柴机器股份公司今年上半年实现产品销量和效益均实现大幅增长,超过行业的平均增长水平。产品结构也发生了变化,重型发动机、轻型发动机全面上市并实现了切换,燃气发动机、混合动力热销奠定了玉柴在未来新能源动力的行业地位。

近年来,玉柴新建子公司也逐步走上正轨。今年上半年,旗下大功率低速船机生产商——玉柴船动完成多笔大功率低速机订单交付,生产、质量控制工作成效显著;能源化工业务板块(不含润滑油公司)在经历近两年高速增长后,企业发展进入深化期,面对困难,能积极调整,使子公司实现了销售收入增长,其中茂名长晟同比增长了11.25%,为下半年高速发展积蓄了力量。

玉柴集团公司总裁古堂生表示,上半年,整个集团(含股份公司)收入同比增了2.24%,整体保持健康态势。整体看,玉柴拥有非常强大的发展后劲,在严峻的经济形势下保持良好的增长和收益,是玉柴实现可持续发展的基础。

今年,玉柴负责投融资管控的母公司——集团公司还构建了“全程、动态、立体”的经营管控模式,创新建立了“五维矩阵指标管控体系”,全面开展规划、投融资、财务、人力资源、大审计等工作,监控子公司的运营能力指标、盈利能力指标、偿债能力指标、风险管控能力指标、人力资源管控指标,保证企业健康安全发展。

中越铁路国际联运驶入“快车道”

10年运送国际旅客18万多人

科技日报讯(石才学)笔者日前从南宁铁路局了解到,2003年至今,在中国东盟自由贸易区建设进程中,中越铁路国际联运驶入“快车道”,10年共运送越南、马来西亚、新加坡等87个国家旅客18万多人。

据悉,每周开行两趟,每趟只有两节软卧车厢,往返于北京与越南同登之间的国际联运列车T5/6次,是联结中国和越南乃至东盟的一条友谊纽带。2003年,中国东盟自由贸易区建设启动,该趟国际联运也进入了新的阶段,国际旅客同比增长12%。对此,南宁铁路局加强对国际联运服务员的越语、英语等培训工作,努力为国家旅客提供良好的服务。为进一步拓宽中越国际联运通道,以适应中国东盟自由贸易区快速发展的需要,2009年1月1日起,南宁铁路局增开广西南宁至越南河内(嘉林)T8701/2次国际旅客列车,南宁也成为除北京外第二个有国际旅客列车始发的城市。

为对接市场,南宁铁路局还根据南宁与越南河内相距短、大编组会增加通关时间等实际,让这趟国际旅客列车始终坚持以小编组的方式开行,使国内外旅客出入境更灵活便捷。4年多来,广西与南宁铁路局还利用这趟列车平台,先后开展了“中越青年大联欢”活动、开展了中越“青年创业号”、“文化交流号”专列等,为中国与东盟交流架起了友谊的桥梁。

目前,国内外旅客乘坐这列车从南宁到河内或从河内到南宁都可实现夕发朝至,该列车已成为中国与东盟人员往来最优惠、最便捷的“绿色通道”,每年节假日列车趟趟满员。据了解,2009年,列车开行第一年运送旅客就达到9490人,2010年运送旅客达到23896人,同比增长152%;2011年运送旅客达到31152人,同比增长30%;2012年运送旅客39396人,同比增长26%;今年1至7月运送旅客26903人,同比增长16.2%。

2013中国—东盟职业教育

联展暨论坛9月3日开幕

科技日报讯(宋潇潇)8月12日,笔者从2013中国—东盟职业教育联展暨论坛视频动员会上了解到,以“发展现代职业教育 服务经济转型升级”为主题的2013中国—东盟职业教育联展暨论坛将于9月3日在南宁开幕,目前各项筹备工作已处于冲刺阶段。

2013中国—东盟职业教育联展暨论坛由教育部和广西壮族自治区人民政府共同主办,广西壮族自治区教育厅承办,将于9月3日至4日在广西科技馆举行,期间将开展丰富多彩的职业教育合作与交流互动。“联展”分为中国—东盟院校合作洽谈会、中国—东盟合作交流巡礼、职教成果展、职教装备展、学生才艺表演等5大部分。“论坛”包括主旨演讲和学术报告两部分。

据介绍,去年首届联展暨论坛活动的成功举办,填补了中国—东盟博览会没有教育论坛的空白,成为服务国家开展中德、中英职业教育对话机制后,第三个国家级职业教育对外开放窗口和平台。今年恰逢中国—东盟建立战略合作伙伴关系10周年,中国—东盟职业教育联展暨论坛已被纳入中国—东盟博览会的子论坛活动,并已明确写入自治区人民政府与教育部7月底刚刚签署的《区部深化共建国家民族地区职业教育综合改革试验区协议》。

此次联展暨论坛将邀请东盟10国嘉宾、教育部领导、有关省(市)教育行政部门和中外职业院校领导、职业教育专家和企业代表约300人(其中外宾150人)出席论坛及各项活动。